

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Josef Rosenbauer (CDU)

und

## Antwort

des Chefs der Staatskanzlei

### Kosten des Festakts für 60 Jahre Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage 740** vom 14. Mai 2007 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Auf welche Höhe belaufen sich die Gesamtkosten des Festakts 60 Jahre Rheinland-Pfalz am 18. Mai 2007, aufgeteilt nach Hallenmiete, Hallenausstattung, Bewirtung und Einladungskosten?
2. Wie hoch sind die Kosten pro Person veranschlagt?
3. In welchen Titeln, in welchen Haushalten welcher Ministerien sind die Kosten für die Festveranstaltung abgebildet?
4. Welche Firmen und welche Agenturen wurden mit der Durchführung der Veranstaltung beauftragt?

Der **Chef der Staatskanzlei** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Juni 2007 wie folgt beantwortet:

Der Festakt vom 18. Mai d. J., an dem 1 800 Gäste – darunter auch der Bundesratspräsident sowie vier Amtsvorgänger im Ministerpräsidentenamt – teilgenommen haben, war eine von der Landesregierung und dem Landtag gemeinsam durchgeführte Veranstaltung. Der Ältestenrat des Landtags und damit auch die diesem Gremium angehörenden Vorsitzenden der im Landtag vertretenen Parteien wurden frühzeitig und umfassend über den Festakt und die Übertragung durch den SWR informiert, Einwände wurden dabei nicht erhoben.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rosenbauer wie folgt:

Zu Frage 1:

Die dem Land entstandenen Kosten des Festakts belaufen sich auf 295 541,34 €. Hiervon entfallen auf Hallenmiete 45 300 €, Hallenausstattung 144 070,50 €, Bewirtung 75 165,23 € und auf Einladungskosten 3 058,40 €.

Zu Frage 2:

Kosten pro Person wurden nicht veranschlagt. Die Kostenkalkulation war vielmehr durch den vorgesehenen Veranstaltungsumfang und die Veranstaltungsinhalte bestimmt.

Zu Frage 3:

Die Kosten des Festakts werden entsprechend der vom Landtag als Haushaltsgesetzgeber im Rahmen der parlamentarischen Beratungen im vergangenen Jahr erteilten Ermächtigung haushaltsmäßig in vollem Umfang im Haushaltsplan der Staatskanzlei bei Kapitel 02 01 Titel 536 04 („Maßnahmen im Zusammenhang mit dem 60-jährigen Jubiläum des Landes Rheinland-Pfalz“) nachgewiesen und durch Einsparungen aller Ressorts gegenfinanziert.

b. w.

Zu Frage 4:

Keine. Die Planung und Durchführung der Veranstaltung oblag dem Protokoll der Staatskanzlei, der Landesvertretung sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Landtags und der Ministerien.

Martin Stadelmaier  
Staatssekretär